

*Εφημερίδα*

*« ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ »*

*« Η ποινικοποίηση της πολιτικής »*

*1 Φεβρουαρίου 2006*

## Η ποινικοποίηση της πολιτικής

**1.** Ως αντιπολίτευση η Νέα Δημοκρατία αξιοποίησε στο έπακρο και με επιτυχία την πικρία και απογοήτευση όσων (πολλών) επένδυσαν στο Χρηματιστήριο με σκοπό το γρήγορο κέρδος. Μίλησε για «εγκλημα του Χρηματιστηρίου», ζήτησε κεφάλια και εξήντησε όλα τα μέσα κοινοβουλευτικού και όχι μόνο ελέγχου. Προανήγγειλε τιμωρία ενόχων, όταν θα γινόταν κυβέρνηση.

Ως κυβέρνηση, η Ν.Δ. δεν προχώρησε ούτε καν σε σύσταση εξεταστικής επιτροπής. Ίσως αντελήφθη ότι ο «θπασυρός» ή-

ταν άνθρακας, ίσως σκέφθηκε τη ζημιά που θα προξενούσε στη μελλοντική πορεία του Χρηματιστηρίου, ίσως διακρίνεται από πολιτική μεγαλοψυχία.



Του ΣΩΚΡΑΤΗ ΚΟΣΜΙΔΗ (\*)

Ετσι, σύρθηκαν στα Δικαστήρια δήθεν συμμετοχοί αυτοργών πολιτικών προσώπων, τα οποία ουδέποτε διώχθηκαν, ουδέποτε απολογήθηκαν και όμως σε εισαγγελικά έγγραφα, που δεν διαβιβάστηκαν ποτέ στη Βουλή, μνημονεύθηκαν ως αυτοργοί. Και κάθισαν στο εδώλιο ο Γιάννης Κουσουλά-

κος, πρόεδρος της ΔΕΚΑ Α.Ε. και επί δεκαετία γενικός γραμματέας του υπουργείου Οικονομικών, άριστος τεχνοκράτης και ελάχιστα πολιτικός, καθώς και άξιοι, άχρωμοι ανώτατοι υπηρεσιακοί παράγοντες του ίδιου υπουργείου ως μέλη του Δ.Σ. της ίδιας ανώνυμης εταιρείας. Σύρθηκαν άνθρωποι, οι οποίοι εφάρμοσαν πολιτικές της τότε κυβέρνησης.

Το Δικαστήριο ομόφωνα έπαυσε την ποινική τους δίωξη τυπικά λόγω παραγραφής. Ουσιαστικά, όμως, οι κατηγορούμενοι απαλλάχθηκαν, επειδή διαπιστώθηκε ότι δεν διέπραξαν κανένα αδίκημα. Αντιθέτως, προστάτευσαν το δημόσιο συμφέρον και τους μικροεπενδυτές από μια άγρια κερδοσκοπική επίθεση. Και παρά ταύτα, αβασάνιστα και ανερευθρίαστα «δείχθηκαν» ως υπαίτιοι του «εγκλήματος» του Χρηματιστηρίου.

**2.** Στο εδώλιο σύρονται και τα μέλη της τότε διοίκησης της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, με επικεφαλής τον καθηγητή - τεχνοκράτη Σταύρο Θωμαδάκη. Για ποιο λόγο; Γιατί κάποιος εισαγγελικός λειτουργός έκρινε ότι παρέβησαν το καθήκον τους κατά την επιβολή κυρώσεων, εποπτεύοντας κάποιες εισηγημένες εταιρείες.

Αναρωπιέμαι: Ένα Δικαστήριο συχνά έχει διακριτική ευχέρεια να επιβάλει ποινή φυλάκισης από 10 ημέρες έως πέντε χρόνια. Συνιστά παράβαση καθήκοντος η τυχόν επιβαλλόμενη χαμηλή ποινή που σαφώς ωφελεί τον ένοχο κατηγορούμενο και ζημιώνει τον διώκτη του; Τότε ποια είναι η ανεξαρτησία της Αρχής;

Ας σημειωθεί ότι η τότε διοίκηση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς έχει υποστεί 16 ποινικές διώξεις και έχει απαλλαγεί σε όλες με βουλεύματα. Για άλλες 20 υποθέσεις έγινε προκαταρκτική εξέταση που κατέληξε στη θέση όλων στο αρχείο. Εκκρεμούν δύο υποθέσεις, όπου έγινε απευθείας παραπομπή, χωρίς ενδιάμεση διαδικασία. Ωστόσο, φυσιολογικά οι ταλαιπωρούμενοι θα έχουν μετανοιώσει πικρά που κάποτε ανέλαβαν τα αξιώματα που τους προσφέρθηκαν.

**3.** Είναι τραγικό το γεγονός ότι διώχθηκαν και διώκονται άνθρωποι που άσκησαν την εξουσία τους ευδόκιμα, άνθρωποι καταφανώς έντιμοι, όπως καταδεικνύει μια απλή ματιά στον τρόπο ζωής τους. Όπως και τόσοι άλλοι, όπως ο καθ. Δημ. Παπούλιας, που πέρασε από ΕΤΒΑ, ΟΤΕ, ΔΕΗ και παρέμεινε ο ίδιος και αναλλοίωτος, όπως πριν. Και όμως και αυτός κάθισε αρκετές φορές στο εδώλιο του κατηγορούμενου και αθώωθηκε. Και άλλοι... (Χωμενίδης, Νεκτάριος, κ.λπ.).

Και είναι πολύ στενόχωρο που κανείς δεν τόνισε δημόσια, όχι μόνο την προσφορά, αλλά ούτε καν το ήθος των ανθρώπων αυτών που αντλήθηκαν από την ευρύτερη δεξαμενή του δημοκρατικού χώρου.

**4.** Η ανάμιξη ή χρησιμοποίηση της Δικαιοσύνης για την απόδοση πολιτικών ευθυνών με το μανδύα του ποινικού αδικήματος συνιστά διακινδύνευση για το πολίτευμα και για την οικονομία. Οδηγεί σε κατασκευές στρεβλωτικές του ποινικού νόμου. Ποινικοποιεί την άσκηση διακριτικής ευχέρειας από αυτούς που άσκησαν διοίκηση, ποινικοποιεί τους κανόνες λειτουργίας της οικονομίας και της αγοράς.

Αντί της επαγγελματικής αξιολόγησης των στελεχών της Διοίκησης, επιδιώκεται η ποινική αξιολόγηση των ενεργειών τους. Αυτή η τακτική αποθαρρύνει ικανούς και έντιμους ανθρώπους να ασχοληθούν με την πολιτική. Και θα απομείνει η φτωχή δεξαμενή των στελεχών από τα κομματικά γραφεία.

\* Βουλευτής Επικρατείας του ΠΑΣΟΚ